



特别关注 •



中医专家教你冬季强身秘诀

入冬后，呼吸道疾病进入高发期。在预防呼吸道疾病方面，中医有什么好方法吗？

不要马上脱衣摘帽，以免伤风受凉。要根据气候变化随时增减衣服，不可硬撑。同时，衣服切勿骤增或骤减。

开。保持室内环境清洁，适当开窗通风换气，每天最好早、中、晚开窗3次，每次20分钟左右，可以有效减少室内的细菌、病毒、真菌等。但要注意室温不要因为开窗换气降到16℃以下。

搓。搓大鱼际：大鱼际位于人的手掌正面拇指根部，下至掌跟，即伸开手掌时明显突起的部位。两手上下交替互搓大鱼际，以双手发热为度，能促进血液循环、疏通气血，对防治感冒大有益处，对咽痛、打喷嚏、流清涕、鼻塞、咳嗽等症状也有缓解作用。

搓后颈：外出归来全身发冷、鼻塞、咳嗽，不妨搓揉大椎穴。低头摸到颈后最突出的骨头下方即是大椎穴。用手掌反复搓此处皮肤至发热、发红为止；或用食指和中指用力揉大椎穴15分钟左右；洗澡时也可有意识地用热水冲

冲后颈。

动。适度运动有预防感冒的作用。可选择慢跑、跳绳、踢毽、太极拳等运动，但要注意锻炼强度不要过大，否则反而会增加上呼吸道患病几率。

呼。冷风扑面而来时，不妨试着循序渐进地深呼吸，让身体慢慢适应环境。手抬至胸前，用鼻子做深呼吸，并将两手臂略向外扩张。需要注意的是，空气质量差时不要深呼吸；年老体弱、患呼吸系统疾病的人寒冷天气最好少出门。有研究表明，像蜜蜂一样发出嗡嗡声能够打开连接鼻窦和鼻腔之间的开口，使呼吸更轻松，有助于排出鼻腔黏液。可在舒适的位置坐下，用鼻子深吸气，呼气时发出嗡嗡声，使鼻腔、胸腔、头部都有震动感。

泡。睡前用40℃左右的热水泡脚，注意水要漫过脚踝，浸泡20分钟左右，可调理脏腑、畅通血脉、舒通经络、改善睡眠质量。

□闫妍

有此一说 •

咖啡渣或可预防阿尔茨海默病



美国科学家在《环境研究》杂志上刊发论文指出，如果阿尔茨海默病、帕金森病等几种神经退行性疾病是由肥胖、年龄增长、接触杀虫剂和其他有毒化学物质等因素引发的，从咖啡渣中提取的咖啡酸基碳量子点(CACOD)具有保护脑细胞免受这些疾病影响的潜力，因此有望在治疗神经退行性疾病方面发挥变革性作用。

最新研究负责人、美国得克萨斯大学埃尔帕索分校科学家发现，当帕金森病是由杀虫剂百草枯引起时，CACOD在试管实验、细胞系和其他帕金森病模型上都具有保护神经的作用。而且，CACOD能清除自由基或防止它们造成损伤，并抑制淀粉样蛋白片段的聚集，而不会产生任何显著的副作用。他们因此假设，在人类阿尔茨海默病或帕金森病的早期阶段，基于CACOD的治疗可能有效预防疾病的恶化。

研究团队指出，咖啡酸非常独特，因为它可穿透血脑屏障，对大脑内部的细胞发挥作用。科学家未来或许能研制出一种药物，以预防绝大多数由非遗传因素导致的神经退行性疾病。

据《科技日报》

疾病预防 •

家庭保健 •

老人吃饭易噎食 预防注意7点



老年人防噎食注意7点

1. 饮食宜黏稠一点，以软食、半流质为宜，如面条、蛋羹、粥类等，忌食油腻、坚果及辛辣刺激性食物。

2. 进食时要少说话，更不能大声说笑，或是看电视，以免分心。

3. 进食糯米类食物，要小口小口分食，仔细咀嚼吞下，避免一次大口。

4. 吃带骨头的食物，不要太过心急，要仔细在口中辨别。若配戴假牙，必须要固定好，不然也会影响吞咽的功能。

5. 食物不能块头过大，在家切菜时块头可小一些，大个儿的汤圆很容易让老人噎住。在饭店吃饭时，对块头较大的菜，要一口一口慢慢吃，不可过急。

6. 头部角度往下时，气管开口较小，所以进食时尽量低下头，有些老人习惯仰着头吃药，反而更容易噎着。

7. 日常多练习张口闭口、伸缩舌头、微笑动作，训练口腔及面部肌肉。

人一老了，都会不同程度出现消化不良，有很多老人甚至出现吞咽困难的情况，吃饭进食总是被噎着，可能还会是身体某些疾病的信号。

吃饭时如果经常噎食，可能是食道的病变，建议尽早做一下食道内镜检查，排查是否患有食道炎或胃食管反流病。

老年人吃饭的时候，最好是餐桌 上准备好一杯温开水，一旦噎着赶紧喝口水，旁人不要帮忙，自己喝是最安全的，因为自己才能准确掌握喝水的量、动作和速度。

□莫鹏

医生提醒 •

3处青筋异常凸起要特别留意

有人认为，体表青筋多了说明身体淤堵。那么，到底青筋是什么？是否真的意味着身体发生了疾病呢？

出现青筋显露其实现就是静脉血管充盈的表现。有些是生理性的，比如热水洗浴后的毛细血管扩张；有些是病理性的，比如最常见的下肢静脉曲张。青筋明显和皮肤薄，皮下脂肪组织不发达，或者经常健身、健美的人群有关。但身体不同部位发生的浅静脉曲张肯定是病态的。

出现以下这3类青筋异常凸起要特别留意：
下肢青筋：小心静脉曲张。静脉曲张在中老年人群中还是比较常见的，表层血管像蚯蚓一样曲张，明显凸出皮肤，曲张呈团状或结节状。严重会破溃、出血、感染、形成血栓，最终导致老烂脚，甚至肺栓塞的发生。

预防方法：洗澡或洗脚时，水温不应过热；避免久坐久站，有空时双脚抬高，促进远端静脉回流，防止静脉高压。

颈部青筋：可能暗示心脏或肝脏出现问题。脖子上青筋暴起，称为颈静脉怒张。颈静脉是右心房的压力计，凸出表明静脉压增高，可见于心力衰竭、肝肿大、脾淤血或上腔静脉回流受阻等疾病。

腹部青筋：预示腹腔脏器血液回流受阻。正常人腹壁皮下静脉位置略深，同时又有较多脂肪组织掩盖，很少会出现青筋显露。

但是，当发生肝硬化、腹水、腹腔内肿瘤压迫脏器时，门静脉和下腔静脉这两大静脉系统则会出现血管淤滞，静脉血液回流受阻，这时腹壁浅静脉血管就会膨胀，从而出现粗壮、扭曲的青筋。

□竺挺

健康饮食 •

这些食物别空腹吃 否则可能引发肠胃病



得更快、更严重。

柿子 空腹进食含有大量鞣质的柿子后，胃酸就会与鞣质相互作用形成胃结石。很多有胃结石的人还会合并消化道溃疡。

山楂 山楂和黑枣等食品中含有丰富的鞣质和果胶，在胃酸的作用下与蛋白质结合生成一些不溶于水的沉淀物，最终会变成结石。

酒 任何时候都不建议喝酒。空腹饮酒不仅容易刺激胃黏膜，引起胃炎和胃溃疡等多种病变，还更容易喝醉。

醋 醋本身就含丰富的有机酸，能促使消化器官分泌大量消化液，导致胃病加重。果醋也是醋，其中的醋酸可能对胃黏膜产生刺激，也不宜空腹食用。

□宋龙

有些食物最好不要空腹吃，否则可能会引发胃肠不适。

粉丝 粉丝的原料大部分为淀粉，也就是糖。在空腹或饥饿状态下大量服用，糖分会造成刺激导致胃酸分泌，有些人可能会出现反酸和胃胀。

荔枝 有些人空腹吃荔枝会得荔枝病，这是一种急性神经系统疾病，很多人会伴有低血糖、癫痫，空腹吃更易发病。特别是敏感人群，如儿童、老人及易发生低血糖者。

红薯 有胃酸过多、胃溃疡，或经常腹胀、腹泻等问题的人群不建议空腹吃红薯。容易造成胃酸分泌过多，引起反酸、烧心，加重胃部不适的症状。

茶 茶叶，尤其是绿茶中，茶多酚、咖啡碱等含量很高，如果空腹饮用，容

易伤胃，也更容易出现心慌、头晕等“醉茶”现象。

咖啡 空腹喝咖啡时，由于胃排空速度比较快，容易加快咖啡因吸收速度，所以，对咖啡因比较敏感的人，空腹喝含咖啡因的饮料，可能不适感来

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com